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Sockenrådsmöte 
 
8 december träffas Sockenrådet åter-
igen. Har du några synpunkter eller 
särskildaönskemål som du vill att vi 
tar upp? 
 
Hör i så fall av dig till någon av oss: 
Klas Håkanson, Birgit Lamme, Han-
nah Fransson, Marie Sjölander, Tobi-
as Sturesson, Erland Fager, Annamia 
Johansson, Håkan Örkenby,  Nils 
Arfvidsson, Elisabeth Larsson eller 
Maria Lamme. 
 
 
 
Jullunchen i Ramkvilla 
församlingshem 
 
Söndagen den 13 december 2009 
inbjuder kyrkliga syföreningen till den 
- numera - traditionella lunchen 
Vi hoppas på en stor uppslutning av 
glada gäster, precis som förr om åren.  
 
Maten är som vanligt lagad av damer-
na i syföreningen och den är, som det 
hette i en gammal reklam," lagad med 
kärlek och smör". 
Lunchen kommer att vara framdukad 
klockan 12, och då kan gästerna börja 
sätta sig vid borden. Tyvärr kan vi 
inte ta emot fler än 65 sittande gäster, 
så det är bäst att anmäla sig i god tid. 
 
Anmälan tas emot av Sonia Fransson 
tel 600 06, och priset är för vuxna 150 
kronor och för barn upp till 12 år 50 
kronor. 
 
Hjärtligt välkomna hälsar kyrkliga 
syföreningen i Ramkvilla. 
  
 

”Julens psalmer & 
sånger” 
 
På Trettondedagen, onsdagen 6/1, är 
det Allsångsgudstjänst i Ramkvilla 
kyrka kl.18. 
 
 Medverkande är Jennika Franzén, 
Ramkvilla Ungdomskör, Landsbro 
och Ramkvilla Barnkörer.  Medverkar 
gör också unga instrumentalister samt, 
icke att förglömma, en sjungande 
församling! 
 
 Kollekten denna kväll går till Svens-
ka Kyrkans Julkampanj Nu tändas 
tusen juleljus, som i år sätter fokus på 
de miljontals barn som på olika sätt 
lever i otrygghet. 
 
Internationella gruppen serverar kaffe, 
saft och smörgås i församlingshemmet 
efter gudstjänsten.                                        
VÄLKOMNA! 
                                                              
Francesca Åström 
 
 
Grötfest 
 
Den 9/1kl 18.00 är det grötfest i Inga-
boda bygdegård. Det blir dans kring 
granen med Effie, Cathrine och Inge-
mar. Gröt och smörgås, kaffe och 
kaka! Lotteri och tomtebesök! 
 
Välkomna! 
 
 

Bäckaby Gym 
 
Vi finns numera i en nyrenoverad och 
större lokal i Bäckaby! Lokalen ligger 
i Bäckabygården (f.d. församlings-
hemmet).  
 
 
Öppet-tider: 
 Måndagar och torsdagar från kl 18.00 
 Tisdagar från kl 16.00 
 
Årsavgift: 150 kr 
 
Prova på gratis-erbjudande under 
december månad 2009! 
 

 
 
Frågor? Kontakta Majvor Andersson 
0383-771120 
 
VÄLKOMMEN att träna! 
Bäckaby Sockenråd 
 
 
Hälsoveckor på 
Bäckaby förskola! 
 
Som ni kanske vet så har det varit 
fokus på hälsan i Vetlanda kommun 
under veckorna 43 och 44. Detta har 
även vi på förskolan i Bäckaby tagit 
fasta på. På förskolan finns nu 38 barn 
inskrivna, och dessa är uppdelade i 2 
grupper: Bamse (3-5 år) och Skutt (1-
3 år). 
 
Vi har haft utedagar då vi har gått till 
skogen och fått klättra och leka med 
naturens leksaker, bamsebarnen har 



även lagat mat ute. Vi har haft gym-
nastik i vår härliga gymnastiksal. 
 
Massage har också stått på menyn. 
Olika smakupplevelser har vi också 
haft. Skutt smakade på sött, surt och 
salt och Bamse provsmakade olika 
sorters grönsaker, som de också ritade 
av. 
 
Bamsebarnen åkte till Landsbro ishall 
en dag för att prova på att åka skrid-
skor. Det var både svårt och roligt. 
 
Att bada är ju också hälsa, så Skutt-
barnen har badat både i pool och i 
bollhav. 
 
Vecka 43 avslutades med ” Höstruset 
” för hela förskolan och ”Träffpunk-
ten”. Träffpunkten är till för föräldrar 
och barn som är daglediga. De är 
välkomna till förskolan fredagar 9-
11.30. 
 
Höstruset inleddes med en uppvärm-
ning, och därefter gick starten. Utmed 
banan kunde man svalka sig med 
vatten och få lite extra energi i form 
av russin. Efter avslutat lopp fick alla 
en belöning . 
 
Personalen har också badat tunna och 
ätit gott på Äventyrsbyn i Torp. 
Bamsebarnen har även fått prova på 
fotbad med efterföljande fotmassage. 
 
På tisdagen i vecka 44 firade Skutt ” 
Nallens dag”. Då fick barnen bjuda 
med en nalle till förskolan. Vi gick en 
rundvandring för att visa nallarna vår 
förskola, vi sjöng nallesånger och 
bjöd på saft och hembakade hallon-
grottor, 
 
Vi har även provat på fingerfärg, som 
var lite läskigt, härligt och skönt. 
 
Hälsoveckorna avslutades med en 
sinnesbana, där vi fick gå på olika 
underlag, mjukt, hårt, varmt, stick-
igt…… 
 
Båda veckorna har kantats av Sand-
ra´s goda mat. 
 
Nu ser vi fram mot vintern med SNÖ 
så att vi kan åka Vasalopp, rulla snö-
bollar, åka pulka, bygga snögubbar 
och mycket, mycket mer. 
 
Soliga hösthälsningar från barn och 
personal på Bäckaby Förskola 
 

 
Anders Börjesson 
föreläste 
 
Föreläsningsföreningen hade den 
11/10 besök av Anders Börjesson, nu 
pensionär och tidigare medarbetare på 
Sveriges Radio och då framförallt 
naturmorgon. Han utbildade sig inom 
skogsbruk och journalistik och den 
kombinationen har passat bra för 
arbetet.  
Han berättade om sin fascination över 
djurens anpassningsförmåga, eller om 
vi skall säga livets anpassningsförmå-
ga. Han berättade bland annat om en 
djuphavsmarulk som lever på 3-4 
tusen meters djup i havet. Det konsti-
ga var att man bara hittade honor och 
man kunde inte förstå hur fortplant-
ningen gick till. Sedan upptäckte 
någon en konstig utväxt på honan som 
visade sig vara hanen, hanen växer 
fast i honan och levererar på det viset 
spermier, torligtvis eftersom det är så 
mörkt att det inte skulle fungera bra 
på något annat sätt. Överlevnadsstra-
tegierna är många. 
Han berättade om sin ormfobi som 
han fick chans att arbeta med bland 
annat vid skogsplantering i områden 
med mycket orm. Han fick vara med 
och göra en film om ormar på häst-
holmen. Det ledde till möjlighet att 
bearbeta fobin ytterligare vid filmer 
om ormar i turkiet och iran. Vid resan 
i iran var de ute i öknen och övernat-
tade i en karavanborg som fanns kvar 
från tiden då sidenvägen var färdvä-
gen. När de packade bilen packade 
chauffören mycket vatten. Resenärer-
na undrade om det verkligen kunde 
behövas men det visade sig vara nöd-
vändigt. Det var extremt torrt i öknen. 
Ett par blöta byxor torkade t.ex. på sju 
minuter. Efter besöket i borgen kom 
de till en oas där de upptäckte en 
tidigare ej upptäckt padda. I oasen 
fanns det en marknad med en väldigt 
efterhängsen försäljare som ville att 
han skulle köpa ett bälte. Efter många 
och långa övertalningsförsök köpte 
han bältet som enligt utsago kommit 
från Afrika. Bältet skulle bli ett minne 
från oasen. 
Senare gjorde en resa till Tanzania för 
att berätta om vanligt folk i ett pro-
gram. Han bodde i en vanlig by på 
landet. Imponerades över hur väl allt 
fungerade, man passade tiderna utan 
klockor. Pojken i huset började sin 
dag med att flytta djuren ut på bete där 

herdar tog hand om dem. När han 
kom hem tvättade han sig, hela krop-
pen tvättades med hjälp av en liter 
vatten som hans mamma hämtat några 
km bort. Denna liter räckte till att 
tvätta hela kroppen och det var ändå 
vatten kvar att vattna växter med. En 
kraftig kontrast mot hur vi hushållar 
med vatten. I byn visade Che Mu-
rango, byns hövding starkt intresse för 
bältet. Han ville gärna ha det och 
Anders lämnade över det som gåva. 
Känslan var att bältet nog kommit till 
sitt ursprung. Känslan var större än en 
vanlig gåva. Och det kan säkert 
stämma då bältet kan ha hamnat i iran 
med slav och handelstransporter.  
 
Detta var ett mycket kort koncentrat 
av en intressant berättelse. 
 
Magnus Färjhage 
 
 
Många samlades till 
Missionauktion i Ny-
gårdskyrkan 

 
På lördagskvällen den 7 november var 
det återigen dags för missionsauktion i 
Nygårdskyrkan. Kyrkan fylldes denna 
kväll och efter välkomstorden av 
Samuel Norrlin höll Kjell Gustafsson 
en andakt.  
 
Därefter följde servering, basar, lott-
försäljning och förstås auktion. Det 
var Peter Nilsson som höll i klubban 
och han fick som vanligt sälja allt 
möjligt från bakverk och handarbeten 
till ostar och fågelholkar.  
 
Vid en senare paus i auktionen serve-
rades ostkaka med grädde och sylt. 
Försäljningen inbringade ca 43 000kr. 
Av dessa pengar sänds hälften till 
Anita och Reines Rydells missionsar-
bete i Tanzania. Där är behoven alltid 
stora men den här hösten är det ännu 
besvärligare för folket eftersom det 
har varit svår torka så skördarna har 
inte gett alls som de brukar. Den and-
ra hälften av de insamlade medlen går 
till Svenska Alliansmissionens pion-
järarbete i stockholmförorten Sickla. 
Här finns begränsad kristen verksam-
het och därför har missionen startat 
kontaktskapande aktiviteter, t.ex 
barnverksamhet. 
 
 



Lucia 
Lucia firas den 13 december och 
markerar tillsammans med advent 
inledningen på julfirandet. Innan den 
gregorianska kalendern infördes under 
1700-talet inföll Lucia samtidigt som 
vintersolståndet på norra halvklotet. 
Traditionen har sitt ursprung i både 
hedniska och kristna seder. Lucia är 
en av de få högtider i de skandinavis-
ka protestantiska länderna som kan 
kopplas till 
ett helgon; 
Lucia, 
skydds-
helgonet för 
Syrakusa 
och som 
dog på 300-
talet. Luciafirande och besläktade 
traditioner har genomgått en utveck-
ling genom århundradena; omkring 
sekelskiftet 1900 etablerades en ge-
mensam och allmänt spridd luciatradi-
tion i Sverige. 

Den moderna svenska luciatraditionen 
har sitt ursprung i Västsverige, i 
Västergötland och Värmland. Därifrån 
har den spritt sig över hela Sverige. 
Under 1900-talet har luciafirandet 
spritts till andra områden och delar av 
världen såsom finlandssvenska områ-
den i Finland, och delvis även till 
Danmark och Norge, samt bland 
svenskättade i USA.  

På Sicilien, där helgonet Sankta Lucia 
föddes, firas en annan luciatradition 
där barnen lämnar över mat till helgo-
net samt till en "flygande åsna" som 
hjälper Lucia att ge presenter. Om 
barnen råkar se henne kommer hon 
enligt sägnen att kasta aska i deras 
ögon, så att de blir tillfälligt blinda. 

Ur Nätuppslagsboken Wikipedia 
 
 
Under helgen 12-13 december ordnar 
Svenska kyrkan i Lannaskede pastorat 
följande ”aktiviteter”: 
 
Lördag 12 december  
kl 15.00: Julbasar på Dalbo tillsam-
mans med personalen på servicehuset 
kl 19.00: Luciagudstjänst i Bäckaby 
kyrka 
 
Söndag 13 december  
kl 12.00: Jullunch i Ramkvilla 
församlingshem tillagad ordnad av   
Ramkvilla kyrkliga syförening 

 kl 15.00: Luciagudstjänst i Ramkvilla 
kyrka 
kl 18.00: Luciagudstjänst i Lannaske-
de gamla kyrka  
 
Kerstin Fransson 
 
Vinterfågelmatning 
 

 
 
 
Vintern har, i skrivande stund, inte 
tagit något grepp om vår del av Sveri-
ge. Snarare tvärtom, eftersom vi nu 
har temperaturer som mer passar ihop 
med vår och höst. De egentliga flytt-
fåglarna lämnade dock landet i vanlig 
ordning, eftersom de inte flyttar efter 
vädret utan oftast efter årstiden (so-
lens läge). Väderflyttarna hänger dock 
kvar och t.ex. fiskmås, sångsvan och 
häger syns fortfarande i påtagligt 
många exemplar. Flertalet mesar och 
finkar stannar kvar, även om många 
av dessa normalt sett flyttar från lan-
det. Vad som är intressant är att kana-
dagässen (som är typiska väderflytta-
re) i stort sett redan har lämnat oss för 
i år. Någon som saknar dem? 
 
Ska man mata småfåglarna under 
vintern? Jovisst – om man vill ha dem 
nära inpå sig och kunna betrakta alla 
mesar, finkar, gulsparvar, nötväckor, 
hackspettar m.fl. För fåglarna är mat-
ningen inte en fråga om att överleva, 
även om det är mycket mindre energi-
krävande att få maten serverad än att 
söka upp den bland träden och bland 
fröställningar på fält och ängar. Våra 
fågelbord och talgbollar har vi alltså 
för att kunna komma nära våra be-
vingade vänner, vilket i sig är ett 
tillräckligt gott skäl för att fortsätta 
serveringen. När detta är sagt, är det 
bra att ta hål på en myt, att man när 
man väl börjat mata, så måste man 
fortsätta utan avbrott. Ingen behöver 
ha dåligt samvete om man reser bort 
någon vecka eller mer. Fåglarna hittar 
sin föda ändå.  
Vad ska man då bjuda på? Solrosfrön 
är energirika och omtyckta. Jordnötter 
(ej salta) är mesarnas favorit, medan 
hampfrön gillas av finkar och gul-
sparvar bl.a. Havre är inte så efterfrå-
gat (finns alldeles för mycket i färdiga 

blandningar), även om grönfinken, 
pilfinken och domherren, i brist på 
annat, kan acceptera denna billiga 
föda. Talgbollar är ok, förutsatt att 
man tar bort det gröna plastnätet (som 
kostat många mesar livet, då de fast-
nat med klorna) och använder en 
bollspiral i stället. Talg och fett gillar 
nästan alla, inte minst hackspettarna. 
Fågelbordet ska inte vara ett bord, 
utan någon form av automat där fåg-
larna inte trampar runt bland frön och 
spillning och kan sprida sjukdomar. 
Jag är själv ett dåligt exempel, men 
ska försöka förbättra mig.  
 
Bli inte förskräckt om det dyker upp 
en sparvhök. Även den ska ju leva och 
en massa småfåglar på ett ställe är ju 
oemotståndligt. Sparvuggla och katter 
är andra predatorer som gärna bevakar 
matningsstationer. 
 
Lycka till med matningen och fågel-
skådandet. 
 
Björn L. 
 
 
 
 
 
 
GOD JUL 
och 
GOTT NYTT ÅR 
 
Hälsar redaktionen 
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